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A jóllét és egészség alapja a konyhakert! 
A Magyar Nép legújabb könyve. 

A világháború után az emberiség táplálko- 
zásának rendszerében nagy átalakulás történt A 
kenyér és hús szerepe a zöldség és gyűümölcs- 
eledelek mellett háttérbe szorult. Ezzel magya- 

olyan jól értékesíteni, mint nehány évvel ezelőtt, 
de még ma is a zöldség a legjobban fizetett piaci 
termék, amint éppen most a hagyma el nem kép- 
zelt magas ára is igazolja. Igy hát a zöldségter- 
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Kertészkedő székelyek. 

rázható, hogy a gazdasági termékek piacán az 
értékesitési lehetőségekben és az árakban nagy 
eltolódások keletkeztek. A kenyérmagvak meg- 
ólcsultak, a zöldség és gyümölcs pedig nagyon 
kapós piaci portékává váltak és megdrágultak. 

A helyzet napjainkban bizonyos tekintetben 
kiegyensúlyozódott, mert nem lehet a zöldséget 

melés feltétlenül hasznothozó foglalkozás. Jöve- 
delmezőségét egybevetve a szántóföldi növény- 
termelés hasznával, a mérleg határozottan a 

zöldségtermelés javára billen! 
Ettől eltekintve meg kell értenie minden 

falusi gazdálkodónak, hogy a helyes táplálkozás 
alapja, az egészséges eledelek kimerithetetlen
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tárháza a konyhakert. Ezt nem lehet eléggé hang- 
sulyozni, mert a dicséretre méltó példák mellett 
azt is látjuk, hogy egyes vidékeken nem termel- 
nek egyáltalában konyhakerti növényeket, sőt a 
ház számára sem vetnek zöldséget. A házikertben 
kukoricát, kendert, legjobb esetben krumplit 
müvelnek. Ez bizony elitélésre méltó, káros szo- 
kás! Télen az egészséges és helyes táplálkozási 
rend zöldség nélkül nem valósitható meg! 

A Magyar Népben régóta hirdetjük ezeket az 
igazságokat. Ám a kérdés nagy jelentőségét látva, 
a zöldségtermelés tudományát „Konyhakertészet 
cimen kis könyvecskében is kiadtuk. A könyv 
szerzője Koncz Lajos tanár kiváló érzékkel és 
nagy szaktudással irta meg a kisgazdák számára 
legfontosabb tudnivalókat. A könyvecske nem- 
csak a termelés kérdéseivel foglalkozik, hanem 
az elraktározás és télirevaló eltevés módozatait 
is megtárgyalja. Hasznos utasitásokat és eljára- 
sokat közöl Koncz tanár könyvében arra vonat- 
kozólag, hogy a gondos gazdasszony milyen mó- 
don láthatja el egész télen át háztartását elrak- 
tározott friss és aszalt, elsózott vagy ecetbe rakott 
zöldséggel. 

A könyv szerzője részletesen ismerteti a 
szántóföldön is haszonnal termelhető zöldségeket. 
Nyilván azzal a célzattal, hogy a földmüveseket 
belterjesebb gazdálkodásra serkentse. 

Koncz Lajos könyvénél időszerübb tárgyu 
könyvet ma el sem lehet képzelni. Azzal a jel- 
szóval hivjuk fel olvasóink figyelmét a könyvre, 
hogy 

„A jóllét és egészség alapja a konyhakert". 

1. Pázsitszegélynyeső-ásó. 2. Kerti ágsó. 3. Útkotró. 4. üÜl- 
tető ásó. 5. Gyomláló villa. 6. Gyomláló. 7. Villás kapa. 
8., 9. Fűnyíró-olló. 10. Pázsitgereblye. 11. Kerti zsinór és 

cövek. 12. Ültető fa. 13. Kerti gereblye. 

MAGYAR NÉP 1988. május 21. 

Együrr 
a kéf népvesér. 

Hitler olaszországi látogatását úgy ismertetik 
és méltányolják a lapok, mint Európa ujabbkort 
történelmének legfontosabb eseményét. A két 
népvezér, Hitler és Mussolini, Európa két leg- 
jobban szervezett és legharciasabb nemzetének 
barátságát pecsételték meg. Kétezeréves ellentét 
és vetélkedés után közös politikai célokat tüztek 

Hitler és Mussolini találkozása. 

ki és egymás túmogatására szövetkeztek a többi 
hatalmakkal szemben. Milyen hatással lesz ez a 
szövetkezés a szomszédos kis államokra, railyen 
irányba tereli a Duna-medence kérdésének meg- 
oldását? A tárgyalásokon erről is sok szó esett, 
sőt talán ez volt a főtárgy, de a határozatokat 
alighanem csak a tényleges következményekből 
fogjuk megtudni. Hitler látogatása a legpompá- 
sabb ünnepségek között zajlott le. Képünkön 
Hitler és Mussolini együtt nézik egy tisztelgő fel- 
vonulás jeleneteit.
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Akar-e valaki 5áborur2? 
Az utóbbi napokban ujra Genf felé for- 

dult a világ érdeklődése. A népszövetségi pa- 
lotában tanácskoznak a világ politikai orvo- 
sai, a nagybeteg emberiséget akarják meg- 
agyógyitani. A vezérszólam most is az, hogy 

az egyes államok közt felmerülő vitás kérdél ][ 
: seket ugy oldják meg, hogy a hábordt el le- 
hessen kerülni. 

Kezdetben, nem is olyan régen, az embe- 
riség ugy tekintett a Népszövetségre, mint 
megfelebbezhetetlen biróságra. Amit ott 
mondottak, az irányitotta a népek sorsát. Az 
utóbbi években azonban a Népszövetség régi 
enagy tekintélye megcsorbult s tanácskozásai 
iránt is az érdeklődés megcsappant. 

Ausztria villámgyors bekebelezése, 
lAbesszinia elfoglalása, a spanyol háboru, 
olyan tények voltak, amelyek előtt a Nép- 
szövetség politikai tudósainak és nemzetközi 
logászainak is meg kellett hajolniok. A be- 
Mfejezett tények elhomályositották a Népszö- 
vetség által felállitott elméleti tilalomfákat. 

A genfi nagy szinjáték, ahol a vezető 
szerepet most Halifax lord, az angol külügy- 
miniszer játsza, igy is rendkivül érdekes és 
izigalmas fordulatokban gazdag. Az abesz- 
szin kérdés tárgyalásánál személyesen meg- 
Jelent Hailé Szelasszié, a földönfutó császár 
is. Midőn feketeszakállas, törékeny alakja 
megjelent a Népszövetség tanácsülésének a 

palotájában, a tagállamok kiküldöttei riad- 
(tan fordultak feléje s izgatottan várták: mi 
fog most történni! Az angol clasz megálla- 
podások uán az abesszin kérdést mindenki 

elintézettnek tekintette. A számüzött császár 
megjelenésétől és fellépésétől azonban izgal- 

fordulatot vártak. 

De nem történt semmi sargdöntő dolog. 
Hailé Szelassziéval rendkivül udvariasan és 

figyelmesen bántak. Sőt, a tanácsülés aszta- 
lához ültették, mint olyan embert, akit az 
abesszin kérdés legelsősorban érdekel. És 
ekkor felállt Halifax lord, a sovány, két- 
méter magas angol külügyminiszter, felvér- 

tezve a diplomácia legravaszabb szónoki 
HMegyvereivel, s olyan beszédet mondott, 
amely Hailéó Szelassziének, a számüzött csá- 
szárnak s az elfoglalt Abesziniának csak- 
nem mindenben igazat adott, de ugyanakkor 

fax lord. 

hoz való csatlakozását jelentette be. 

tkazk k rk 

kijelentette, hogy a befejezett tényeken nem 
lehet változtatni s ha az abesszin kérdésben 
a Népszövetség tagállamai az előzőleg elfogk 
lalt álláspontjukhoz ragaszkodnak, akko 
világháboru tör ki. Ki akarja a világhábo- 
rut?! — mondotta megrenditő hangon Hali- 

És ekkor a Népöszvetség kikül- 
döttei meghunyászkodva ültek a gyönyörü 
békepalota széksoraiban s kénytelenk voltak 
igazat adni a szónokló Halifax lordnak. 
Az angol külügyminiszter az érvek özö- 

nét zuditotta a Népszövetség tagállamai 
felé. Kijelentette többek közt, hogy a mai 
tökéletlen világban az előre kidolgozott elvek, 
azok az elvek, amelyek előzőleg a nemzet- 
közi béke megörzését célozták, még jobban 
növelhetnék a nemzetek közti egyenetlensé- 
get, noha a Népszövetség épen ezt nem 
akarja és ezért van szükség arra, hogy sok 
tekintetben módositsa felfogását. Habár a 
Népszövetségnek az a célja, hogy a nemzet- 
közi jogokat biztositsa, még ennél is fonto- 
sabb néha a mindenekfelett álló eszmény, a 
békének a gondolata. 

Ezek a szavak sulyos pörölycsapásként 
hullottak a népszövetségi tagállamok kikül- 
dötteire. Halifax lord után a francia külügy- 
miniszter állt fel és ő is az angol álláspont- 

Akik 
tehát azt hitték és várták, hogy Hailé Sze- 
lasszié megjelenése felrobbantja a népszö- 
vetségi tanácsülés nyugodt menetét, sulyo- 

san csalatkoztak. Maga a számüzött császár 
is megszeppenve ült a Népszövetség tanács- 

asztalánál s a legnagyobb meglepetésre ki- 
jelentette, nem akarja a világháborut, s haj- 
landó Olaszországgal olyan irányu tárgyalá- 
sokba bocsátkozni, hogy Abesszinia kérdését 
békésen oldják meg. 

Halifax lord nagy beszéde ilyen formán 
Abesszinia sorsát elintézte. A világ nem 
akar háborut, tehát a Népszövetség tagálla- 

mai kénytelenek elismerni Abesszinia meg- 
hóditását és az olasz császárságot. Ma már] 
nyilvánvaló, hogy Hailé Szelassziét a szovjet 
vonultatta fel a népszövetségi palotába. Azt 
hitte, hogy ezzel az ügyes diplomáciai fo- 
gással felrobbantja az angol-olasz megállapo- 

dásokat és a Népszövetség takállamait 



Bz2 MAGYAR NÉP 1938. május 

Abesszinia mellé állitja. A cselfogás ezuttal 
sem vált be. A szovjet diplomácia ujból 

maga Litvinov 
egy langyos felszólalással, amely- 

csufos kudarcot szenvedett s 

is beérte 

ben sajnálkozását fejezte ki afölött, 
Népszövetség már több határozatát megvál- 

z 

meguszta, sokk 

hogy a 

román 

nagyjelentőségü kijelentést tett 
s Népszövetség ülésén. Petrescu 

Comnen, román külügymimisz- 

ter a kisantant államok és Bal- 

A külügyminiszter 

kánszövetség államainak nevé- 
ben hatásos kijelentést tett a 

Népszövetség ülésén. 
külügyminisztet 

hogy Románia tagja ug gy a kis- 

mint a Balkánszö- 

kijelentette, 

antantnak, 

vetségnek és mind a két szer- 

vezet már kinyilvánitotta véle- 

ményét a Rómában 

olasz-angol egyezmény ügyé- 
ben. Kifejtelte, hogy örömmel 

használja 

is, és legmelegebben üdvözli az 
angol 

mert ennek 

és olasz megegyezést, 

feltétlenül jó ha- 
fása lesz az európai helyzetre. 
Petrescu Comnen külügymi- 
niszter genfi nyilatkozata na- 
gyon jó hatást váltott ki, a Nép- 
szövetség tágállamainak köré- 
ben. Megállapitották, hogy a 
kisantant és a Balkánszövetség 
államai kellő módon értékelik 
az Ánglia és Olaszország kö- 
zött létrejött eg gyezményt. 

A román 

megkötött 

fel ezt az alkalmat. 

zntágTégyanáka oltéttersod ék 
Musselini? A külpolitika érde- 
kes eseményei egymásra torlód- 
nak az utóbbi hetekben. Még idő. 
sem volt rá, hogy Hitler és Mus: 
solini tárgyalásairól kellő képet 
kapjunk, 
ülésein zajlanak fontos megbe- 
szélések. Annyit azonban elárul- 
nak a titkos és nyilvános tárgya- 
lásokról szóló jelentések, hogy a 

legtöbb gonddal Középeuropa 
helyzetének a megoldása terheli 
a külpolitika intézőit. Hova dől 
el azoknak az országoknak a 
sorsa, amelyek Ausztria csatla- 
kozása következtében Németor- 
szág szomszédságába kerültek? 
Folynak a jósolgatások, termé- 
szetesen a különféle érdekek és 
csoportosulások szájaize szerint. 
A francia ujságok egy része pél- 
dául azt irta, hogy a római tár- 
gyalásokon az olaszok Magyar- 
országot a németek gazdasági és 
politikai befolyásának engedték 
át. Az olasz hivatalos sajtóiroda 
erélyesen megcáfolta ezt a hirt. 
Eszerint Olaszország semmit sem 
adott föl azokból a kapcsolatok- 
ból, amelyek Magyarországhoz 
fűzik. Gazdasági téren az ola- 
szoknak éppen nagy szükségük 
van Magyarországra, hiszen most 
is a jövőévi buzatermés fölösle- 

G FUTÓROZSÁT 
a legmodernebb foly ton virágzó angol fajokból, 

Nem Damn és Blaze 

00—- 
előrefizetés vagy utánvét ellenében p rtőmentesen bár. 

mely postaállomásra szállitunk. 
ahgnosi nrenn n — Jad. MIha. 

ei 

azokon az akadályokon, 
kérdés tárgyalásá nál fognak felmerülni. 

már a Népszövetség 

volt, de nem 

toztatta s nem tudott nagyfontosságu kér- 
désekben kellő erélyt mutatni. 

Ha a Népszövetség az abesszin- kérdést 
kal könnyeb ben fog átvergődni 

amelyek a spanyol 

o 

k a égzét jksgoté 

gy : 

számára kötötték le. Egyébiránt 
itt jegyezzük meg, hogy a mai 
gyar gabonaértékesités gondjál 
már is megoldotta az a körüli 
mény, hogy Németország két- 
millió márka buzát kötött le a 
világpiaci árnál magasabb áron. 

Alfonz, volt spanyol király, 
tárgyalászi. Hitler római láto- 
gatása alkalimával Alfonz, vott. 
spányol király Rómában De- 
ható tárgyalásokat folytatott 
Mussolinivel és Hitlerrel. H 
szérint arról tárgyalt, ogy 
Franco végleges győzelme égsei 
tén a királyi háznak 
biztositsák spanyol trónra 
való jeszatérseg. ree 
Uj kormánya van Magyáror. 

szágnak. Középeuró ópa belső Va. 
idészk vall az a' körülmény 
,hogy Magyarországon ná. 

rel holnapra kormányváltozás 
következett be. A Darányikol- 
mány lemondása után Imrédy 
Béla alakitott uúj kormányt. Al' 
hir mindenkiben azt a kérdésű 
vetette föl: valami külpolitikai 
nézőpont vagy belső rendszer 
változás tettés szükségéssé "x 
gyors kormányváltozást? 
Imrédy- kormány első megnyii 
latkozásai ugy szólnak, hogy 
az uj kormány célkitüzései 
különösen az ezermillió pengős k 
belső beruházási tervek keresz- 
tülvitele. Ezek után arra fehet 
következtetni, hogy a kormányi 
változásnak inkább személyi 
okai vannak. Darányi jóaka 
ratu s meggyőződéses ,emben 

tanusitott kellő 
erélyte az orszég rendjének meg-
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védésében. Imrédy kormánya 
olyan emberekből alakult meg, 

akik kifelé is, befelé is kellő 
sullyal tudják képviselni az or- 

szág érdekeit. Imrédynek 

mély szerint nagy tekintélyt 

kölcsönöz az, hogy elsőrangu 

pénzember. A magyar nemzeti 

bank az ő vezetése alatt na- 

gyon megszilárdult. 

A csehszlovákiai helyzet ala- 
kulása. Amint ismeretes, az an- 
golok és a franciák azt a ta- 

nácsot adták a csehszlovák 

kormánynak, hogy dolgozzon 

ki uj kisebbségi törvényt, amely 

a németek, magyarok, lengye- 

lek és rutének helyzetét méltá- 
nyosan rendezi. A csehszlovák 

kormány megfogadta a taná- 
csot s törvényjavaslatot készül 

benyujtani a kisebbségi kérdés 

rendezéséről. A javaslat előké- 

szitése során a csehszlovákiai 
magyarság is irásba foglalta 

sérelmeit, amelyeket politikai, 

gazdasági és kulturális téren 

szenvedett és beadványában a 

sérelmek orvoslását kérte. A 

lengyelek, akik mintegy két- 
százezeren élnek Csehszlová- 

kiában, a magyaroknál sokkal 

erélyesebb követelésekkel áll- 
tak elé. De a főkérdés mégis az 

marad, hogyan fog Csehszlová- 

kia német polgáraival megegye- 
zésre jutni? Henlein, a néme- 

tek politikai vezére, olyan kö- 

Meugfelemt a GAZDAT 

sze- 

veteléseket állitott föl, amelyek 

Csehszlovákia állami létét is 

válságba sodornák. A közveti- 

tést az angolok vették kezükbe, 

akik el szeretnék kerülni, hogy 

francia szövetségeseik s igy ők 

maguk is, Csehszlovákia miatt 

bonyodalmakba sodródjanak. 

Henleint, a németek vezérét 

Angliába hivták s ott akarták 

enyhébb felfogásra birni. Kér- 

dés, hogy ennek a törekvésnek 

lesz-e eredménye? Henlein vé- 
gül alighanem azokhoz a taná- 

csokhoz fog igazodni, amelye- 
ket a nagynémetek fognak neki 
sugalmazni. 

Forradalom Braziliában. Bra- 

ziliában szélső jobboldali for- 

radalmat vertek le. A hivatalos 
közlemény szerint a lázadók 
részben rendőr, részben ten- 
gerész egyenruhát viseltek és a 
köztársasági elnök palotáját 
akarták hatalmukba keriteni. 
Az elnöki palotából azonban 
telefonon értesitették a rend- 
őrséget és a hadsereg parancs- 
nokságot s mielőtt a lázadók 
valami eredményt tudtak vol- 
na elérni, elfogták őket. A lá- 
zadók vezérét főbelőtték. 

Mussolini nagy beszédében 
nincsenek feltünő közlések. A 
világ közvéleménye nagy ér- 
deklődéssel várta Mussolini he- 
számolóját az utóbbi külpoliti- 
kai eseményekről. Az volt a 

373 

föltevés, hogy Mussolini a Ht. 
lerrel való tárgyalásokról is 
megemlékszik. Á várvavárt be- 
széd elhangzott Genovában, de 
nem tartalmazott feltünő 

léseket. Mussolini megokolita, 
hogy Olaszország miért nem 
emelt szót Ausztria bekebelezé- 
se ellen, ismertette az Angliá- 

val kötött mcgegyezést, amely 

a Földközi-tenger hajóutjait 

mindakét fél szár -a biztosít- 

ja. A békés nyilatkozatok közt 

meglepődést kelt, hogy Musso- 

lini nagy ellentéteket =Tpit 

meg Olaszország és Francilor- 

szág közt a spanyol háboru 

kérdésében. A beszéd végül 

Olaszország és Németország, 

valamint ezek barátainak szo- 

ros együttmüködését haan, z- 

tatta. 

Hitler vezér németországi 

látogatásra hivta meg Horthy 
kormányzót. Horthy, magyar 

kormányzó kihallgatáson fo- 
gadta Budapesten Raeder né- 

met vezértengernagyot. A né- 

met haditengerészet főparancs- 

noka átadta a magyar kor- 

mányzónak Hitler német biro- 

dalmi vezér és kancellár köze- 

lebbi látogatásra meghivását. 

Hortny kormányzó minden 
valószinüség szerint akkor lá- 

togat el Németországba, mikor 
egy uj német csatahajót 

köz- 

vizre 

bocsátanak. 

UTOMANY második ladása 

tudjuk biztosítani. 
dományával és abban 

IDr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc 

GATDATUDOMÁNY mára 
a haladni vágyó 

a zd atikiomnany című könyvet 

című könyve előfizetőink szá. 
kézbesitési dijjal együt, 

SO lei. A könyv bolti ára egyéb- 
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 
árat csak 

A könyv több, mint 600 oldalon foglalkozik 
mindent megtalál 

mindenki sürgősen megszerezni a 

előfizetőinki számára 
a gazdálkodás tui 

gazda. Igyekezzék tehát 
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számíthatnak 

fel a jegyzők munkálataikért? 

A községi jegyzők által magá- 

Milyen dijat 

nosoknak végzett munkák di- 

ját a belügyminiszter a követ- 

kezőképpen szabályozta. Kö- 

zönséges kérvényekért, ameny- 

nyiben egy oldalnál nem na- 

gyobb terjedelmüek, 10 lejt 

két oldalas kérvényért 15 lejt és 

négy oldalig terjedő kérvé- 
nyekért 25 lejt kell a jegyző- 

nek kapnia. A bekebelezési kér- 

vények elkészitése más tarifa 

alá esik. Ötszáz lej értékig 10, 
ezer lej értékig 20, ötezer lej 
értékig 30 és tizezer lej értékig 
60 lej munkadijat kell fizetni. 

A belügyminiszter rádióelő- 

adása. Calinescu, belügyminisz- 
rer rádió beszédben ismertetett 
fontos közigazgatási kérdése- 
ret. Beszédében előadta, hogy 
a multban különösen a váro- 
ok pénzkezelése terén nagyon 
tok hiba tőrtént. A belügymi- 
niszter példákat sorolt fel an- 
naak igazolására, hogy egyes 
városokban gondatlanul szór- 
ták a pénzt. 

ter kijelentette, hogy a köz- 
Hgazgatást teljesen ujjá fogja 
szervezni. Hogy a közigazgatás 
liszta és zavarlalan munetét 
biztositsa, a kormány katoná- 
kat állitott a közigazgatás élére. 
Tudományos kitüntetések. A 

mi magyar testvéri körünkből 
két kiváló embert ért közelebb- 
ről nagy megftiszteltetés. Kele- 
men Lajos történettudóst 
Dr. Jakabffy Elemér szer- 
kesztőt, többször megválasztott 
parlamenti képviselőt a Ma- 
gyar Tudományos Akadémia 
tagjai sorába választotta. A ki- 
tüntetés az , egész magyarság 
körében nagy örömet keltett. 

Az örőmben mi is osztozunk s 

Jakabífy Elemérnek 

A belügyminisz- 

és 

MAUYAK NEP 

Dr. 

szív- 

Kelemen Lajosnak és 

ből gratulálunk. 
Megnyilt a Bucuresti-i hónap. 

A Bucuresti-i hónap ünnepé- 
lyes keretek között nyilt meg. 
A megnyitáson Ősfelsége, II. 
NKároly király is ibeszédet tar- 
tott. Őfelsége a beszédében ki- 
fejtette, hogy az uj alkotmány 
által a népet visszahelyezte jo- 
gainak teljességébe és igy biz- 
tositva van az ország jövendő 
fejlődése, 

Hazaárulás büntettével vá- 
dolják Codreanut. A vasgárdis- 
ták vezére, Zelea Codreanu, 

katonai törvényszék elé kerül. 
A vizsgálatok során megálla- 
pitották, hogy a vasgárdisták 
pártja tulajdonképpen két ta- 
[gozatból állott. Az egyik volt a 
politikai alakulat, a másik pe- 
dig a katonai szervezet. Előke- 
rültek Codreanu titkos paran- 
ecsai. Ezekből kiderült, hogy a 
vasgárdának jól előkészitett 
mozgósitási terve volt és erő- 
szakos eszközökkel is az állam- 
rend felforgatására törekedett. 
A vizsgálat eredményének ha- 
tása alatt a katonai törvény- 
szék hazaárulás cimén emelt 
vádat Codreanu ellen. A nagy- 
terjedelmüűü vádiratban a kato- 
nai ügyész a következő megál- 
lapitásokat tette: Codreanu 
árulása két dologból tünik ki. 
Az állam biztonságával és a 
nemzet védelmével kapcsolatos 
okmányokat szerzett még és 
pontos felderitő szolgálatot tar- 
tott a legfontosabb állami in- 
tézményeknél. Igy állandó ösz- 
szeköttetései voltak a legfőbb 
állami hivatalokkal és a nagy- 
vezérkarral. A katonai ügyész 
megállapitja, hogy ezekkel a 
tényekkel tullépte a határt, 
mint, amit egy politikai párt 
vezére megengedhet magának. 

kalmával 
fjelentést tenni a visszaérkezés- 
ről, Igy a nagymultú Sumuleu-t 

Iy50. majus zi. 

Ezen az alapon Codreanul 
hazaárulás büntettéért biróság 
elé fogják állitani és a büntető 
törvénykönyv alapján nagyon 
szigoru büntetéssel fogják suj 
tani. A büntető törvénykönyv 
az ilyen esetekre öt évtől 25 
évig térjedő kéhyszermunka 
büntetést ir elő. 

Engedélyezték a pünkösdi 
búecsút. A Ciuc-i székelység 
nagy ünnepe a Sumuleu-i püni 
kösdi búcsú. A búcsút az idén 
zavartalanul meg lehet tartani, 
mert a kormány engedélyezte 
és a püspökség erről hivatalok 
san értesitette a plébániákat. A 

hazaárulás büntettével vádolva plébános azonban kőteles min 
denütt bejelenteni a búcsúra in 
duló hiveket és visszatérés al- 

ugyancsak kötelesd 

bucsut feltétlenül meg fogjáld 
tartani és mindenki az ősi buz 
gósággal készülődhetik a Su. 
muleu-i találkozóra. 
Hazaérkezett Mihály nagy. 

vajda. Mihály nagyvajda kül- 
földi utjából hazaérkezett. A 
pályaudvaron a kormány és a 
hadsereg képviselői fogadták. 

Őriási bányaszerenesétlenség 
történi Angliában. Egy angol- 
országi szénbányában szénpon 
robbanás történt. A szerencsét. 
lenség 750 méter mélységben 
folyt le, éppen akkor, amikor 
kétszáz bányász abbahagyta 
a munkát és a föld szinérd 
akart felmenni A robbanás 
után azonnal megkezdették a 
mentést. A szerencsétlenségnek 
kilencvenhárom halottja és na. 
gyon sok sebesültje van. i 

u-omm 
A esillag-képek rejtélyes vilá. 

gába visz el a képekkel gazda. 
gon illusztrált eikk, amely ad 
égbolt különleges ecsillag-alak. 
zatainak kialakulásáról Tolnai 
Világlapja uj számában most 
megjelent.
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az ajudi ref. tanitóképző intézet 

V. osztályába készülő liceumi 

és gimnáziumi tanulók számára. 

Az 1938/39. iskolai évtől 
kezdve a tanitóképző intézet V. 
osztályába csak kiválogatási 
vizsga utján lehet beiratkozni. 
Ezt a vizsgát minden V. osz- 
tályba készülő tanulónak le 
kell tennie, akár tanitőképző 
intézetben tanult azelőtt, akár 
liceumban, akár gimnázium- 
ban, akár más egyenértékü kö- 
zépiskolában. 
A vizsgálatot uj tanulóknál 
egészségügyi és zenehallási vizs- 
gálat előzi meg. Akik más inté- 
zetből át akarnak lépni tani- 
tói pályára, ebbeli igényüket 
egy levelezőlapon minél előbb 
felezzék az aittdi ref. fanitó- 
képző intézet igazgatóságánál. 
(Aiud, j. Alba-Iulia.) A felvételi 
kérések a később jelzendő vizs- 
ga napjáig bármikor beterjeszt- 
hetők. A román és magyar 
nyelven megirt kérés 84-1 Lei 
bélyeggel felbélyegzendő és a 
következő okmányokkal szere- 
lendő fel: 1. születési bizonyit- 
vány, 2. keresztlevél, 3. iskolai 
bizonyitvány, 4. állampolgár- 
sági bizonyitvány. 
Ujabb rendszabályok a kö- 

zépiskolai tanulók 
sére. A közoktatásügyi minisz- 
térium ujabb szigoru rendele- 
tet intézett a középiskolák 
igazgatóihoz. Elrendelte, hogy 
a tanároknak nagy sulyt kell 
fektetniők a keresztény erkől- 
csi nevelésre és ebben példa- 
adóan kell előljárniok. Olyan 
irókat nem szabad a tanulók- 
kal olvastatni, akiknek irásai- 
ban felforgató eszmék vannak. 
A körrendelet ujból szigoruan 
megtiltja, hogy a középiskolai 
tanulók politikai mozgalmak- 
ban vegyenek részt. 

Az orosz nyelvet is használ- 
hatják istentiszteleteken Bessz- 
arábia lakósai. Besszarábia gö- 
rögkeleti lakósainak nehány 
hónappal ezelőtt megftiltották, 
hogy istentiszteleteiken az 
orosz nyelvet használhassák. 
Minthogy a lakósság ennek ha- 
tása alatt nagy számban tért át 
baptistának, a Bucuresti-i szent 

viselkedé- 

szinódus megengedte, hogy 
orosz lakósságu községekben 
istentisztelet alkalmával az 
orosz nyelvet is használhassák. 
Nem helyezik el Tg.-Mures- 

ről az itélőtáblát. A Tg.-Mures-i 
itélőtáblát Sibiuba akarták át- 
helyezni. Hatásos közbenjárás 
után az itélőtábla tovább is 
Tg.-Mures-en marad. Sibiuba 
a Brasov-i tábla egyik tagoza- 
tát fogják áthelyezni. 
Beszüntették a somesvölgyi 

vasutl nyugdijasainak nyugdiját. 
A somesvölgyi vasut egykori al- 
kalmazottainak nyugdiját azon 
a cimen, hogy a vasutnak ki- 
méerültek a pénzalapjai, be- 
szüntették. A nyugdijasok kö- 

seredést váltott ki és a törvé- 
nyes eljárások megkezdésén ki- 
vül elhatározták, hogy pana- 
szukat Őfelsége elé viszik. 

rében az intézkedés nagy elke-[ 

kkzál 

Rendelet a kisebbségi egyhá. 
zakhoz. A kisebbségi egyházak 
a kultusz minisztériumtól ren. 
deletet kaptak, hogy olyan ün. 
nepeken, amikor Károly király 
Őfelsége nevét megemlitik az 
imában, mellette Mária anya 
királyné és Mihály nagyvajda 
nevét is emlitsék meg. 

Folyik a Satumare-i repülő- 
tér épitése. A Satumare-i repü- 
lőtér épitését gyors ütemben 
igyekeznek befejezni. Nyár vé. 
gére az épitkezést befejezik és 
megtartják a repülőtér felava- 
tási ünnepélyét. A felavatáson 
Őfelsége 1I. Károly király is 
megjelenik. 

Elkobozták 

szász 

Brasov-ban a 
nemzetiszinü zászlókat. 

Brasov-ban a május 10-iki nem- 
zeti ünnep alkalmával a szász 
lakósság közül sokan vörőös- 
kék szász nemzetiszinü zászló- 
kat tüztek ki. A rendőrség a 
zászlókat elkobozta. 

A szerkesztésért felel : 
GYALLAY DOMOKOS 

Terjesszük a 

Magyar Nép"-et 
—————— 

Transzuvánia jegyo bb mezőgazdaság: 
és kozgazdasági szaklapra a 

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal: Cluj Str. Baron L. Pop 

5. szám. 

[4 

Etőfizetési díja egész évre cCSak 80 ö 
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r kotmánnyal összhangba kell] Tisztasági hét Bucuresti-ben, 
Rövid Birek hozni. A bizottság a halálbüntetés A fővárosi hatóságok rendeletér 

kérdésének rendezését is tár- Bucuresti-ben tisztasági hetet 
Eddig husz orvos és gyógysze- 

rész diplomáját semmisitették 

meg. Az orvosok és gyógyszeré- 

szek okleveleit felülvizsgáló bi- 

zottság eddig husz orvostól és 

gyógyszerésztől vonta meg a mű- 

ködési engedélyt. A bizottság nagy 

eréllyel folytatja tovább a vizs- 

gálatot. 

Öngyilkos katonák. Dancs János 
és Barna László, Satu-Mare-i fia- 

tal emberek a Cluj melletti re- 

pülő ezrednél teljesitettek szolgá- 
latot. Husvéti szabadságukról 

nem tértek vissza idejében ezre- 

dükhöz és a büntetéstől való fé- 
lelmükben marószódaoldatot it- 

tak. A marószódaoldat annyira 

összeroncsolta a két szerencsétlen 

gyalni fogja. 

Eekener Amerikába utazott hé- 
lium gázért. Németországban az 

Mj Zeppelin léghajók épitése be- 
fejezéshez közeledik. Mivel az uj 
Héghajókat olyan gázzal akarják 

megtölteni, amely nem gyulékony 

tés nem robban, Eckener, a Zeppe- 

Hlin müvek vezetője, Amerikába 

utazott, hogy a levegőnél köny- 

nyebb és nem robbanó hélium- 

gázat vásároljon. 

rendeztek. A város vezetősége fel- 

hivta az összes háztulajdonoso- 
kat, hogy a tisztasági hét ideje 

alatt a lehető legnagyobb tiszta 

ságot tartsanak házuk körül. A 
főváros köztisztasági hivatala fo- 

kozott mértékben fogott az utcák 

megtisztitásához. 

Leégett vizifürész. Ghelata 

mellett, a Malnas nevü erdőben 

fekvő Jakobi-féle fürészmalom 
leégett. 

M. h. U. (Mugyar Állami! Gópgyár, Budapes) 
gyártmányu önbeállós golyóscsap- 
ágyas acélkeretü cséplőgépek, meg- 
hosszabbitott kivitel kéttengelyü 
lengőládás szalmarázó rendszer, for- 
ditható dobkosár, magasnyomásu 
kenés, legnagyobb teljesitmény Szük 
udvarokon és nagyobb emelkedése- 

fiatalember belsőrészét, hogy nem 

lehetett őket megmenteni az élet- 

nek. 

Az igazságügyi minisztérium- 

ban foglalkoznak a halálbüntetés 
kérdésével. Az igazságügyi mi- 

nisztériumban bizottság alakult, 
amely arról tárgyal, hogy az uj 

büntető törvénykönyvet az uj al- 

M. A. V. kalapácsos daráló- és 

zuzógépek. A legolcsóbb árakban 
és kedvező fizetési feltételek mellett 
kaphatók a a romániai vezérképvise- 
letnél: 

geg 

ken könnyen szállitható, loggazdn 
ságosabb üzem . szabadal. 
be zerelhető áherecsépő- készülák. 
Hanomag Diesel traktorok. 

Indugtria-Koonomia 
"Kereskedelmi és Ipari rt. 

Timlsoara, IV. Bratianu 34 s2, 
t



Mít kell a 

Csikókeh, vagy mirigykór. " 
Ez a lovak ragadós fertőző betegsége, mely 

az orr nyálkahártyájának gyulladásában és a 
nyak, de főleg az állalatti nyirokcsomóknak az 
elgennyesedésében nyilvánul. 

A fertőzéstől számitott 3-7 nap alatt a be- 
tegség felismerhető, a ló lázas lesz, az orrából 
előbb savó szerű, majd nyálkás, végül gennyes 
áladék szivárog. Egyidejüleg torokgyulladás lép 
el, az állalatti nyirok mirigyek nagyon meg- 

dMuzzadnak, fájdalmassá válnak. Az állat nehezen 
lélekzik, sokat köhög, a fájdalom miatt nem 
eszik és ezért rohamosan leromlik. Az állalatti 
dHaganat mind növekszik, a lő csak előrenyújtott 
fejjel tud lélegzeni, majd a daganat hullámzó 
lesz és a legkidomborodott ponton egyszer csak 
kifakad és sűrű fehér genny ömlik ki belőle. 
Amint a genny kiszabadul, a láz nemsokára csök- 
ken és lovunk nehány nap mulva magához tér. 
A betegségnek ez a rendes lefolyása, sajnos azon- 
ban sokszor sokkal súlyosabb esetekkel állunk 
szemben. 
A csikókeh akkor válik súlyossá, ha nem- 
csak a nyak mirigyei, hanem a hasür belső miri- 
gyei is megbetegednek és a kifakadt genny a has, 
wagy mellhártya gyulladását okozza, vagy általá- 
nos vérmérgezést idéz elő. Ritkán, annyira meg- 
dagad a torok, hogy az állat megfulladna, ha az 
orvos gége metszést nem csinálna. Ezért súlyos 
esetben forduljunk állatorvoshoz. 
A mirigykórt szintén bacillusok okozzák és 
a fertőzés vagy a közvetlen érintkezéssel törté- 
nik, vagy azáltal, hogy olyan jászolhoz kötöttük 
a lovunkat, ahol azelőtt nehány nappal. beteg 
állat állott. 

A betegséget főleg fiatal csikók kapják meg, 
innen a csikókeh elnevezés, de téves az a hit, 
mintha öreg lovakra nem ragadna át a betegség. 
Az tény, hogy sokkal több a fiatal beteg, de ez y 
csak annak tulajdonitható, mert a betegség na- 
gyon ragadós és a csikók nagyrésze hamar ke- 
resztül megy a betegségen. Amelyik állat már 
túl van a mirigykóron, az többé nem kapja meg. 
Általába véve a csikókeh belegek 300-a pusztul : 
el a többi szerencsésen átmegy a betegségen. 

Amint észre vesszük az állalatti daganatot, 
azonnal be kell kenni szürke higany-kenőccsel 
és ezt naponta meg kell ismételni. 2-3 napon át 
hidegvizes borogatást kell alkalmazni a daga- 
natra. Ezzel az eljárással sokszor meg lehet aka- 
dályozni a gennyesedést, a daganat szépen visz- 
szafejlődik, felszivódik. Ha azonban azt látjuk, 

EZŐGAZDASÁG 
L ROVATSZERKEMTŐ. 

gazdának tudni az állatok gyógyitásáról ? 
hogy a daganat nem oszlik el, akkor forditanl 
kell a módszeren és most meleg borogatást kell 
alkalmazni, amivel siettetjük a kelevény megéré- 
sét és kifakadását. Meleg borogatásra nagyon 
alkalmas a leforrázott szénamurva, amelyet egy 
vederbe téve a ló beteg része alá tartunk és párol- 
juk, amig a veder tartalma annyira kihül, hogy 
a murvát zacskóba téve már nem süti meg a 
beteg részt. Ekkor egy zacskót megtöltünk meleg 
murvával és azt reá erősitjük a daganatra. Ezt 
a müveletet naponta 3-4-szer megismételjük. 
A párolás alatt a lő fejét egy pokróccal takarjuk 
le, mert igy a forró gőz jobban átjárja a beteg 
részeket. Amikor a daganat mégért vagyis kéz- 
nyomásra hullámzik, akkor a legmélyebb ponton 
vagyis ott, ahol a legpuhábbnak érzik, egy éles 
késsel meg kell szúrni, mire a genny kifolyik. A 
sebet naponta kétszer fertőtlenitő szerrel ki kell 
mosni. 

Ha az állatnak nagyon magas 41 C fokon 
felüli láza van, úgy azonnal tegyünk a hátán 
keresztül a lapocka tájékra hidegvizes boroga- 
tást (egy lepedőt kettéhajtva) és arra tegyünk 
száraz ruhát. Eleinte óránként, majd 2 óránként 
váltogassuk a borogatást. Ezzel elérjük, hogy a 
ldáz csökkenni fog és a szív jobban ellen tud 
állni a kórnak. 

A beteg állatol nem szabad befogni, egyen. 
letes meleg istállóba tartsuk és óvjuk a meg- 
hüléstől, mert csak akkor számithatunk a beteg. 
ség kedvező lefolyására. 

A mirigykórnak semmi köze nincsen a vesze- 
delmes takonykórhoz, bár az is az egypatás állas 
tok fertőző betegsége. 

Elővigyázat miatt, ha a vásáron olyan lovat 
vettünk, amelyiknek folyik az orra, azt okvet- 
lenül vizsgáltassuk meg az állatorvossal, nehogy 
véletlenül takonykóros legyen és megfertőzze 
istállónkat vagy esetleg családtagjainkat. 

Bodor Kálmán, 
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Mutatvány a „Konyhakertészet'" című könyvünkből. 
Az ugorka termelése. 

A fagy iránt érzékeny, azért kivált hüvö- 
sebb égalj alatt május közepétől fogva vetjük, 
2-3 ízben. Régebb inkább a fészekvetést al- 
kalmazták, azonban a soros jobbnak bizonyul. 
Egymástól 150 cm. távolságra félméten mély 
árkokat ásunk. Az árkokba 25 cm. vaástagságú 
érett trágya- és földkeveréket rakunk. A fölötte 
levő üreget jóerőben levő földdel töltjük meg. 
Ebbe vetjük az előcsíráztatott magot, egymás- 
tól 5 cm. távolságra. A vetés mélysége 4-5 cm. 
Jó, ha a sorok fölött még mindig marad egy 
kis mélyedés, hogy a kikelő növény a széltől 
védelmet nyerjen, esetleg hüvös éjszakára le- 
fedhessük. 

Az árkok vazlatrajza. 

Ha az ugorka kikelt, esős időben megritkít- 
juk olyan formán, hogy 30-40 cm. távolságban 
maradjon 2-3 szál. A közben kiszedett növé- 
nyeket ne dobjuk el, hanem jól előkészített, 
trágyás földbe a gyökerükre tapadt földdel 
együtt ültessük el. Napsütéses helyen az áttele- 
pített ugorkát 1-2 napig tanácsos árnyékolni. 
Különben is az ugorka nem szereti a heves 
napsütést. Azért közéje 2-3 m távolságra cse- 
megetengerit vethetünk. A forró napsütéses he- 
lyen termelt ugorka keserű ízű lesz. Ha nem 
gondoskodtunk volna árnyékvető növényről, 
majd a fejlődő termést húzzuk a levelek ár- 
nyékába. 

Az ugorka szereti a porhanyó és nedves ta- 
lajt. Két-háromszor kapáljuk, irtsuk a gyomot, 
de csak addig menjünk közéje, amíg kárt nem 
teszünk benne. Öntözni csak kora reggel és este 
szabad. Ha napközben öntözzük, a termés szin- 
tén keserű lesz. 

Heréléssel fokozhatjuk a termést. Amikor 
3-4 levele megjelent, a harmadik levél fölött 

vágjuk le az indát, körmeink között is lecsip- 
hetjük. A visszakurtított szár két oldalából né- 
hány nap alatt oldalhajtások nőnek. Ezeken 
megjelennek a termő virágok. Vissza lehet met- 
szeni az indák végén levő kacskaringókat is. 

Ne tűrjük meg a satnya és korán sárguló 
ugorkát, szedjük le, mert a tovább-virágzást ez 
is hátráltatja. 

! Téli használatra nyár közepén és végén 
megjelenő termést egészen fiatal korában tesz- 
szük el épen vagy felszeletelve. 

Magnyerés céljából meghagyunk néhány 
tövet, amelyeken szépen fejlett, sok termés van, 
Egészen addig, amíg teljesen meg nem sárgul- 
nak, ez utóbbiak a termési helyükön maradnak. 
Ha megértek, leszedjük, két hegyes végüket le- 
metszük és déli oldalon, ablakpárkányon, fedé- 
len, vagy polcon tartjuk mindaddig, mig az utó- 
érés megtörténik. (Csak teljesen egészséges tő- 
ről szedjük a magnak valót, mert bizony az 
ugorkának is vannak betegségei.) Ha a mag 
megérett, a termést felvágjuk, a magot kiöm- 
lesztjük belőle, langyos vízben a rátapadó ned- 
ves anyagtól kimossuk, megszáritjuk és szellős 
zacskóban elraktározzuk. Csiraképességét 4 évig 
sem vesziti el. Legjobb a 2 éves mag vetésre. 

Az ugorka betegségei: lisztharmat, keserű- 
ízűség, fekélykór, ragya. Lisztharmat esetében 

a leveleken apró, fehér gombák jelennek meg, 
por alakjában. A keserű ízt szintén fertőzés 
okozza. A fekélykor az ugorka termésén bar- 
nás, sfíkos nyálka alakjában jelenik meg. Mind 
a négy betegség ellen bordói-lével permetezzük, 
Fajták: „Fürtös Cornichon ,Hampel, Brödel, 
Kígyóugorka, Weigelt, Kecskeméti", stb. 

A tök termelése. 

A töknek sok fajtája közül a főző-, vagy 
spárgatök szerepel a konyhakerti növények 
között. Elnevezése onnan jön, hogy káposzta 
módjára felvagdalva és spárgaszerüen, hosszan 
szeletelve is készitik főzeléknek. Vetése fészek- 
be történik. Mivel a spárgatök indái nem nyúl- 
nak hosszúra, a helyi körülmények szerint 1, 
112, 2 m. távolságra vetjük. Itt is a fészek be- 
osztásánál az ötös-kötés alkalmazás előnyös. Al 
tök mélyen gyökerezik, azért szereti a mélyré- 
tegü és táplálékban dús földet. Egy fészekbe 

Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

„MINERDA" Bizfiosifó Részvényfársaság 
tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
orooooooooooooooaoovoroo 
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4-5 magot vetünk, melyek közül a kikelés után 
mindössze 2 tövet meghagyunk, a többit kitép- 
jük, vagy ásó segítségével kiemelve, más helyre 
átpalántáljuk. Ha korán akarunk főzőtököt 
kapni, április végén, hüvösebb vidéken május 
elején a fészkeket kivágjuk 2 ásóél mélységig, 
a z gödör aljára 20 cm. nyi trágyát teszünk, föléje 

verése. Ha a levelek nagyra nőnek, a növény 
tövétől körülbelül V2 m. távolságban, köröskö- 
rül 4—5 lyukat fúrunk egy ásónyél vastagságú 
begyezett fával és ezekbe öntjük a vizet. 

A spárgatök, a termelőhelyén teljesen be- 
érik. Külső burka zsemlyebarna színt kap. Téli 

földet, melybe a mag jön s hüvösebb éjszakákra 
HuHádákkak vagy gyékénytakarókkal a fészket be- 

fedjük. 

Mire lehet felhasználni az ösz- 
szegyüjtött cserebogarat? 

A meleg időjárás előcsalta 
földalatti rejtekhelyükből a 
cserebogarakat. Rendszeresen 

hozzá kell kezdeni a cserebo- 
gár irtásához. Ha a cserebogár- 

szedést valamely vidék gazdái 

jól megszervezik, megszaba- 

dulnak a káros bogár kártéte- 

létől, sőt a bogarak összeszedé- 

séből még közvetett haszon is 

származik. 
A cserebogarak ugyanis ki- 

tünő nitrogénium trágyát szol- 
gáltatnak. A következő módon 

' készitjük cserebogárból a nit- 

rogénium tartalmu trágyát. A 

leforrázott bogarakat mésszel 

Tétegezve gödörbe 

hogyha a ecserebogarak és 

mész trágyává értek, a szert 

kitünően felhasználhatjuk a 

konyhakert trágyázására. Na- 
gyon jó trágyát nyerünk ilyen 

módon cserepes növények trá- 

gyázására is. 

Takarmányozási célokra is 

kitünően fel lehet használni a 

cserebogarat. A baromfiak kü- 

lönösen szivesen fogyasztják a 

a 

megszáritott cserebogarat. Té- 

lire a következő módon tesz- 

szük el az összefogott cserebo- 

garakat. A cserebogarakat le- 

forrázzuk és szellős padláson 

vagy a szabadban megszárit- 

juk. Télen porrá zuzva korpá- 

val vagy darával vegyitve 

nyujtjuk a baromfiaknak. 

A tök további ápolása gyomirtásból, 

kori locsolásból és kapálásból áll. Igen jó lo- 

csoló anyag a trágyalé és víz arányos (1:8) ke- 
. 

dobjuk és lőben tett nagy kárt. 

gya- 

szakkönyvek. 

használatra pincében szoktuk eltartani. 
A sütőtök a fekete földet szereti. 

60 kg. súlyúra is megnő. Utóérése fagymentes 
v időben szín tetején vagy más helyen történik. 

A tök ellensége a lisztharmat. Takarmány- 
tökkel a gazdasági növényeknél foglalkoznak a 

Gyakran 

Figyelmeztetjük olvasóinkat, 

hogy a cserebogarakat és a 

cserebogár csimaszt disznóval 

etetni nem szabad. A disznó 

ugyan nagyon szereti a csere- 
bogarat és a cserebogár csi- 

maszt, azonban a cserebogár-. 

ban él egy féreg, amely a ser- 

téseknél bélgyulladást idéz elő. 

Ez olyan sulyos betegséget 

okozhat, hogy a disznó köny- 

nyen elpusztul. 

Fagykárok voltak egész 
Európában. 

első hetében hideg 

északi szél és havaseső után 

Európa több vidékén fagy pusz- 

titott. A fagy különösen a sző- 

Május 

Francia- 

országban, Svájcban, Ausztriá- 

ban és Magyarországon a sző- 

lőtermelők jelentős károkat 
szenvedtek. Nálunk szerencsé- 

re a hideg időjárás miatt a 

szőlő még nem volt annyira ki- 

az eső a rügyeken jégkéreggé 

fagyott , nagyon sok rügy el- 

pusztult. A hideg időjárás kö- 

vetkeztében a szőlő fejlődésé- 

ben legalább három heti késés 

van. Igy csak nagyon meleg 
nyár esetén remélhető, hogy a 

szőlő jóminőségü mustot fog 

adni. 

Fellépett a száj- és körömfájás 

a Felvidéken. 

Csehszlovákia délkeleti részé- 

ben több helyen fellépett a száj- 

és körömfájás Legujabban a 

Szepesség több járásában, továb- 
bá a galgóci és berekszegi járá- 

sok több községélen lépett fel a 

hajtva, hogy a fagy komolyabb 
károkat okozott volna. Olyan 

helyeken, ahol a fagyot megelőző 

estén vagy éjszakán eső esett és 

száj- és körömfájás. 

- t 

MOST JELENT MEG!! 

Petőfi Sándor: János vitéz, 
A helység kalapácsa, Bolond 
Istók e. három kedves elbeszélő 
költeménye finom papiron, szép 
metszésü betükkel, 144 oldalon, 
számos művészi képpel. - Beve- 
zetéssel ellátta dr. Görög Ferenc, 
Ára fűzve Lei 40.—, csinos kö- 

tésben Lei 50.–. Megrendelhető a 

Minerva Műintégetnél 

Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 

zásának idejében 

Mindenféle növény, amire a gyümölcs és bor- 
termelőnek kis és nagy kerttulajdonosnak és 
kertkedvelőnek szüksége van, szép képes ár- 
jegyzékünkben megtalálható és legiobb minő- 
ségben kapható kiterjedt, hirneves telepünkön. 
A tavaszi szállitás megkezdődött. Aki megbi- 

deljen jókor. 

gyomom Es re 

való elintézését óhaitja, ren- 

glu0, I, alba, 
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kkakzi ak 

delkezés nem vonatkozik azok- Művelődési mozgalmak. 

Hogy áll a kisiparosok könyv- 
vezetésének dolga? 

A kisiparosok könyvvezetési 
kötelezettségéről nagyon sok- 
féle és ellentétes hiradás ke- 
rült forgalomba. Az eredeti 
rendelkezés megjelenése után 
ugyanis az iparosok képvise- 
leti szervei mozgalmat indi- 
tottak, hogy a kisiparosokat 
mentesitsék a kötelező könyv- 
vezetés terhei alól. Ezzel kap- 
csolatban többféle terv és elő- 
zetes rendelkezés született 
meg. A hivatalos lapban köze- 
lebbről 

vény végrehajtási utasitása vi- 

és véglegesen eldőön- 
tötte a kérdést. A kisiparosok- 
nak is kel könyvet vezelni és 
ügyelni kell arra, hogy három 
hónapnál régebbi tétel ne ma- 
radjon ki a könyvből. 
A gyakorlatban tehát a kö- 

megjelent rendelettőr- 

lágosan 

vetlkezőképpen fest a kisipa- 
ros kötelező könyvvezetésé- 
nek kérdése. A pénzügyigaz- 
gatósághoz 200 lej általány ösz- 
szeget kell befizetnie. Ezen- 
kivül még évente száz lejes 
repülőbélyeg általányt is kell 
hogy fizessen. Tekintettel azon- 
ban arra, hogy a könyveket is 
be kell szereznie, amelyeknek 
ára legalább négyszáz lejre 
tehető, a kisiparosnak a könyv- 
vezetéssel kapcsolatban hét- 
száz lejt kell kiadnia. A kis- 
iparos negyedévenként egyszer 
Összesitve vezetheti be a ki- 
ndási, bevételi és hitel téte- 
leket. 

Milyen ipari munkákra nem 
vonatkozik a záróérarendelet? 
Rendkivül fontosak a kis- 

iparosokra nézve a következő 
rendelkezések. A zárórarende- 
let, továbbá a S órai munka- 
idő betartására vonatkozó ren- 

ra az iparosokra, akik semmi- 
lyen alkalmazottat nem tarta- 
nak és a mühelyben csak ma- 
guk és családtagjaik dolgoz- 
nak. Ha a kisiparos bármilyen 
minőségben alkalmazottat tart, 
reája is 

vonatkozó rendelkezések. 
Kisiparosok kivánságai. 

A romániai kisiparosok kép- 
viselői Bucurestiben gyülést 
tartottak. A gyülésen a kö- 
vetkező határozati javaslatot 
fogadták el. 1. A munkakama- 
rák hatáskörének kibővitése a 

2. A titkos mühelyek bezárása, 
kontárok letőrése. 3. Választolt 
biróságok felállitása a munka- 
kamarákban. 4 A munka- 

vonatkozó törvény 
módositása. 5. Csak kellő szak- 
értelemmel biró iparosok ke- 
rülhessenek a kamarai vá- 

: 6. Az adóknak a 
képességhez való al- 

kamarákra 

lasztmányba. 

fizetési 

ceri" adó behajtásának felfüg- 

a formák kiküszöbölése. 9. A 
40 éven felüli munkások elbo- 
csájtásának megtiltása a kő- 
olajiparban. 10. Csupán üzemi 
inasok járhassanak tanonc- 
iskolába. 11. Tanoncoktatás 
ujjászervezése. 12. Betegség 
idejére járó fizetés. 13. Öreg- 
kori biztositás 55 éves korral. 

A szövetség rövidesen illetékes 
helyre terjeszti fel a határozati 
ja vaslatot. 

vonatkoznak a zári 
órára és a 8 jórduthfuakaldöre 

kelte a vegyeskar, 

munkaidő ellenőrzése céljából. 

kalmazása. 7. A „Cifra de. afa- 

gesztése. 8. Kisipari hitel terén 

tott „TOGAL" 

14. Biztositási összeg emelése. 

DALÁRDA-EST HOGHIZEN. 
A Hoghiz-i Unitárius D. F. 

Dalkör folyó évi április hó 18-án 
(husvét másodnapján) szépen si- került müsoros táncmulatságot rendezett. Lelkész megnyitó beszéde után Csokonai Tihanyi erhóhozeimü ismert dalát éne- 

Szilárd János 
„Megyen a nyáj" cimü egyfelvo- 
násos palócvirtus át játszották a dalkör műkedvelői, népdalokat énekelt a dalárda, Mahovits Gyu. 
la „Csordaeresztés után" c. egy- 
felvonásos parasztvigjátékát adta 
elő a műkedvelők másik csoport. 
ja, majd népdal-egyveleg és lel- kész zárószavaival ért véget a változatos és gazdag műsor. Sze- 
replők valamennyien derekasan 
megállották helyüket, neveiket 
csupán helyszűke miatt nem kö- zölhetjük. Szindarabok betani- 
tását Fülöp Árpád lelkész és 
Ferenczy Mózes ifj. énekvezér végezték. A nemrégen-alakult 
dalárdával elért siker az ének- 
vezér odaadó munkásságának 
ereménye. A dalkör minden 
egyes tagját, lelkes vezetőkkel 
együtt illesse e helyről is el- 
ismerés és hála 

——— 

A Togal csodálatos jó hatásal 
„A háboru alatt szerzett renge- 
teg hülésem gyógyitását sok, 
számtalan gyógyszerrel próbál. 
tam enyhiteni, de sajnos, ezek- 
kel a szerekkel csak rövid ideig 
sikerült a fájdalmakat enyhi- 
teni, mig végre egy jó barátom 
ajánlatára az Önök által gyár- 

pasztillákat vet. 
tem igénybe és igazán csodála- 
tos jó hatást végeztek rajtam, 
mert a gyomrom nem rontotta 
meg, a szivem nem izgatta fel 
és a fájdalmakat csodálatos- 
képpen szüntette, ugy, hogy 
nemcsak szüntette a fájdalma. 
kat, hanem teljesen ezek a tür- 
hetetlen szaggatások elmarad. 
tak és egészen könnyen érzem 
magamat: ezen tapasztalatok 
után mindenkinek a legőszin. 
tébben ajánlom. Herczeg Sán. 

dor, Cluj." 
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. Az ÉLETBŐL Az ELETNEK 
A szerefefiskolájáboan. 

Bizonyára az egész világirodalomban nin- 

csen párja annak a felséges himnusznak, amely- 

lyel Krisztus nagy apostola Pál, korintusbeliek.. 
hez intézett I. levele 13. részében a szeretet nél- 

külözhetetlenségét, egyedül megmaradó áldását 

magasztalja. Ugy mutatja fel Pál apostol a szere- 

tetet, mint kiváltképpen – való utat, amelyen 

járva találhatják meg egyesek és népek életük- 

nek boldogitó áldását. Mindnyájunknak szüksé- 
günk van arra, hogy a szeretet titkát egyre job- 

ban megértsük és áldott inditást nyerjünk arra, 
hogy egyre nagyobb bizalommal induljunk el és 

járjunk ezen a kiváltképpen való uton. Ezért 

arra határoztam el magamat, hogy e rovatban 

szálaira bontom Pál apostolnak a szeretetről szóló 

gyönyörű himnuszát és minden egyes mondatát 

lelkünk elé tartom, mint egy-egy drága ékkövet, 

hogy annál jobban megérthessük és megláthas- 

suk minden vonatkozásban a szeretet nélkülöz- 

hetetlen értékét, boldogitó áldását. 

Egy jeles író mondotta volt egyszer, hogy 

ő sokszor gondolt arra, hogy ő sok-sok csarnokot 

épitene minden forgalmasabb térre és ezeket a 
csarnokokat állandóan nyitva tartaná, hogy azok- 

ban szünet nélkül olvassa valaki a tékozló fiú 

történetét. Ugy hiszi, hogy eképpen szünet nélkül 

való vigasztalás és biztatás áradna e drága evan- 

géliumból a világra. A jövő-menő, az élet gond- 

jától megfáradott szivű emberek be-be térnének 
ebbe a csarnokba és ki tudja hányan jönnének 

ki onnan uj erőre kapott hittel, reménységgel? 

E nagy iró nyilatkozatára hivatkozással vi- 

szont azt mondotta egy jeles igehirdető, hogy ő 

meg azok számára, akik e csarnokból remény- 

kedve, megvigasztalódva jönnének ki, kis fülké- 

ket épitene, amelyekben utmutatók közvetlen 

szóval ismételnék előttük Pál apostolnak a sze- 

retetről szóló himnuszát. A szeretet mutatja 

ugyanis azt az utat, amelyen járva lélekben ujjá- 

született ember megtalálhatja életének, ránnká 

nak közvetlen célját. 

Valóban úgy van, hogy a szeretetről való 

elmélkedés és tanitás szavának szünet nélkül 

hangoznia kell a világban, mert nincs, semmire 

sincs olyan nagy szükség, mint annak a százszor 

és ezerszer elismételt igazságnak megértésére, 

hogy csak a magáról megfeledkezni tudó szeretet 
szolgálatában találhatja meg az ember az igazán 

áldott életnek utját. Elbeszélte egy másik férfiu, 

hogy egyszer magában titkos fogadalmat tett, 

megpróbál egy esztendőn keresztül úgy élni, hogy 

minden döntésében félretolja az első helyről azt, 

amit ez a szó Én és e szónak igénye jelent. Meg- 
próbál úgy élni, hogy elhatározásai meghozatalá- 

ban nem az lesz a döntő, hogy mit kiván a saját 

személyi előnye, érdeke és kényelme, hanem az 
lesz számára irányadó, hogy mit kiván a szeretet 
köteleztetése és parancsa. Minden döntése alkal- 

mával így fog szólani önmagához; uralomra törő 

énjéhez: Nem te vagy a fontos. Fontos a felesé- 

ged, fontos a szülőd, fontos az édesanyád, fontos 

a gyermeked. Megpróbál úgy élni, hogy egy esz- 

tendőn keresztül így állitja oda magát, tehet- 

ségét, érdekeit a gondjaira bizott lelkek boldogu- 
lásának szolgálatába. Azt tapasztalta, hogy ez 
számára egy nagy felszabadulást jelentett és 

egyre boldogabban tapasztalta, hogy annál örven- 

dezőbb és áldásosabb lett az élete, minél komo 

lyabb erővel tudta győzedelmessé tenni szivében 

a szeretetnek elhatározását. 

Pál apostolnak korintusbeliekhez intézett 
levele 13. részének részletesebb megvilágitásával 

valóban azt szeretném elérni, hogy mindnyájan 

foglalkozzunk a szeretet által előirt követelmés 
nyek lényegével , mert én is arról vagyok meg- 

győződve, hogy minél több előhaladást teszünk 

a szeretet igazságának megismerésében és gya- 

korlásában, annál több békességet fog nyerni a' 

szívünk és annál áldottabb lesz az életünk. 

Igaz, hogy mi a körülöttünk levő világ nagy 

kérdéseit meg nem oldhatjuk és arra sem lehetünk 

képesek, hogy a gyűlölködést, irigykedést, önzést 

és az ezek által okozott sok gyászt és siralmat 

ki irtani tudjuk a világból. A saját magunk életé- 

ben azonban tehetünk egy olyan próbát, mint 

amilyen próbát az előbb emlitett férfiu tett és 

magunk szerezhetünk közvetlen tapasztalatokat 

afelől, hogy vajjon mégis nem lesz-e jobb és ál. 
dottabb az életünk, ha megpróbálunk járni azon 
a kiváltképpen való uton, amelynek egyes állo- 

másáról olyan felséges tájékoztatást ad nekünk! 
pPál apostol a szeretet himnuszában.
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A Tegáldoabb kegek. 
— Anyák napjára. – 

a a kezedről dalolok Anyám! 
ű kezedről, mely nem volt bizony 
fakkozott kőrmu, fehér virágszirom, 
tsak amolgyan kis kérges, barna kéz. 

ét gyermekéért mindig tettre kész. 
Warrt, mosott, vasalt, főzőtt s ha kellet: 
ujjunk vezette a betül felett 
orró homlokunk hűsen takarta 

[ hörgő mellünkre buzgón csavarta 
Élszakánként a gyógyitó kötést. 
Oh, áldott két kéz! Még szinte látom 
Nengyeret szelni. Egy, kettő, három, 
hét gyermekének hét kerek karéjt. 
zvegyi sorsban hányszor elalélt 

hű kis szíve a nagy terhek alatt. 
S a keze mégis munkás kéz maradt. 
Fett-vett, izzadt és feltört értünk, 
még akkor is, hogy anyává értünk 
mi is az élet forró nyarától ... 
Ce porló, szent kézt! Ott, messzi... tás 
űppedő fáju mohos hant mélyén 
[vagy egy más világ csillag-ösvényén. 
félbe-szürkülő, bús fejünk felett), 
i- mint hálacsókot hetünk ajkáról - 
fogadd e könnyes, halt kis éncket... 

L Ady Mariska. 

— 

Kilencszázéves évforduló. 
Magyarországon nagy vallásos ünnep- 

tégek kezdődnek, amelyeken külföldi kató- 
ikus hivők is nagy számmal fognak meg- 
elenni. A magyarok ez évben rőják le hálá- 
ukat első királyuk Szent István iránt is. 
Ez évben ugyanis kilencszázadik évfordu- 
ója Szent István halálának. 
MIit mond a történelem a magyarok első 
királyáról? 
Szent István király Géza fejedelemnek 
olt a fia. Pogány vallásban született, Vajk 
ölt a neve. Mikor azonban Géza fejedelem 

apta. Atyja halála után István lett a ma- 
árok fejedelme. Géza fejedelem csak félig 

ész családjával együtt a keresztény hitre 
rt, Vajk a keresztségben az István nevet 

lett keresztény, félig pogány maradt s két 
istennek áldozott, fiának lelkét azonban már 
egészen áthatotta a keresztény hit. Őreá várt 
tehát a feladat, hogy apja megkezdett mű- 
vét: a magyaroknak keresztény hitre térité. 
sét befejezze. Amikor reászállott a fejedelmi 
hatalom, a magyarság legnagyobb része még 
pogány volt. István fejedelem is, mikén 
atyja, nagyon jól tudta, hogy a magyar nép 
csak űúgy maradhat meg hazájában, ha a 
szomszédos országokhoz hasonlóan rendez- 
kedik be és jól tudta azt is, hogy ehhez az 

első lépés a kereszténység felvétele. Hozzá 
is látott nagy lelkesedéssel, valóságos apos- 
toli buzgalommal a keresztény hit elterjesz- 
téséhez. Külföldről keresztény papokat hi- 
vott az országba, betelepitette a bencésrendi 
szerzeteseket, kolostorokat alapított szá- 
mukra és terjedelmes földbirtokokat adomá- 
nyozott nekik. A szerzetesek nemcsak a ke- 
reszténység elterjesztésén fáradoztak, haner 
arra is megtanitották a népet, hogyan kell a 
földet megmüvelni, hogy jobban teremjen. 

A magyar nép általában nem idegenke- 
dett a keresztény vallástól, de azért akadtak 
olyanok, akik továbbra is ragaszkodtak poe- 
gány vallásukhoz s ellene szegültek a keresz- 
ténységnek. Ellenállásuknak azonban nem 
csak vallási okai voltak. A megerősödött fe- 
jedelmi hatalommal szemben a régi törzs- 
fők utódai féltették a maguk hatalmát s 
ezért inkább a pogány idők rendjét szerették 
volna fentartani. Ilyen volt a fejedelem 
egyik rokona, Koppány (Kupa néven is em- 
liti a történelem) vezér, aki fellázadt a feje- 
delem ellen. A pogányságnak és a heresz- 
ténységnek ez a nagy erőpróbája azonban 
a kereszténység diadalával végződött. 

Mikor a magyarság nagyobb része mát 
áttért a keresztény hitre, István fejedelem a 
keresztény világ fejéhez, a pápához fordult. 
Azt kérte tőle, hagyja jóvá egyházi intézke- 
déseit és küldjön számára királyi koronát. 
II. Szilveszter pápa örömmel teljesitette az 
új keresztény ország fejének kérését. Nem- 
csak koronát, hanem apostoli kettős keresz- 
tet is küldöt neki, annak elismeréséül, hogy 
a magyar nép megtéritését apostoli buzga- 
lommal végezte. István miután megkoronáz- 
tatta magát, mint király még nagyobb buz 
galommal tette meg az egyház, a királyság 
érdekében szükséges intézkedéseket.
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Az egyház gondozását püspökökre bizta. 

a hagyomány tiz püspökség alapitását tulaj- 
donitja TIstván királynak. Az ország első 
főpapjává az esztergomi püspököt tette, akit 
érseki rangra emelt. A kalocsai érsekséget 
szintén ő alapitotta. Több apátságot is ala- 
pitott,s ezeket is, mint a püspökségeket nagy 
birtokokkal ajándékozta meg. Elrendelte, 
hogy minden tiz falu épitsen templomot, 
melynek felszereléséről a király a püspökkel 
együtt gondoskodott. Szigoruan meghagyta, 
hogy vasárnap mindenki munkaszünetet 
tartson és templomba menjen s a parancsolt 
böjtöket is tarsta meg. Aki a rendelkezések 
ellen vétett, azt megbüntette. 

Az államszervezésben már a keresztény 
országokat vette mintául. A királyi hatalom 
alapja nálunk is a földbirtok lett. A hon- 
foglaló magyarok nem voltak annyian, hogy 
az egész országot benépesithették volna. 
István király a szabadon maradt területeket 
királyi birtokoknak nyilvánitotta. A királyi 
birtokon élő népek állították elő miadazt, 
amire a királynak és udvarának szüksége 
volt. Ebben az időben még nem volt a király- 
nak állandó székhelye, hanem hol az egyik, 
hol a másik birtokán tartózkodott udvarával. 
Nagyobb ünnepnapok alkalmával leginkább 
Székesfehérváron időzött. Itt tartotta a tör- 
vénynapokat is, amikor a szabad emberek 
ügyes-bajos dolgaikban eléje járulhattak. A 
biráskodásban segitségére volt az ország ná- 
dora, aki eleinte egyuttal királyi kincstár- 
mnok is volt. István király böles törvényekkel 
biztositotta az ország rendjét. Törvényei 
mnegvédelmezték a magántulajdont, a birtokos 
szabadembernek pedig biztositották azt a 
jogot, hogy birtokaival szabadon rendelkez- 
hessék. A királyi birtokokat kerületekre osz- 
totta. Minden kerület központjában egy-egy 
vár állott, ezért a körülötte fekvő területet 
vármegyének nevezték. Élén az ispán állott, 
aki beszedte a királyi jövedelmeket, birásko- 
dott a királyi birtokon lakó nép felett, há- 
boru esetén pedig a királyi seregbe vezette 
őket. A vármegye területén laká birtokos 
magyarság, a nemesség, nem tartozott az 
ispán hatósága alá, hanem közvetlenül a ki- 
rálynak volt alárendelve. 

Szántóförded e. 
esízmád soh'se fegyen 

kemény és repedt. 

Amszántóföldetnek 
az eső csizmadnak a 

i 

Uralkodásának utolsó éveiben az a sűk 
lyos gond nehezedett István hirály lelkér ! 
hogy kire hagyja országát és szeretett mai 
gyar népét. Fiára, a szentéletű Imre hercegre 

szerette volna hagyni országát, Imre herce 
azonban meghalt, még mielőtt apja örökéb 

léphetett volna. Az Árpád véréből való többil 
herceg hitbuzgalmában István király nem bik 
zott, ezért nővérének fiá: jelölte ki utódjául, 
aki nővérének az olasz Velence városállam 
kormányzójával kötött házasságából szárma. 
zott. A mellőzött hercegek emiatt merénylet: 
tel törtek a király életére, tervük azonban 
meghiusult. Ez a sajnálatos eset annyira meg- 

törte az országszervezés nagy munkájában 
amugy is elfáradt királyt, hogy nemsokára, 
az 1038. évben meghalt. ; 

Az egyház a szentek sorába iktatta a 
hitbuzgó István királyt fiával, Imre herceg- 
gel együtt s tiszteletére augusztus 20-ikát ün- 
nepnek rendelte. Szent István jobb kezét, a' 
Szent Jobbot, ma is kegyelettel őrzik a budai 
királyi várpalota templomában, Szent István 
napján pedig fényes körmenetben viszik ál 
a koronázó templomba és ismét vissza. 

A magyar nemzet mindig hálával son 
dolt és gondol ma is első királyára, Szen 

Istvánra, aki a magyar népet kereszténnyd 
tette s megalapitotta a magyar királyságot. 

Németh Sándor 

Biztositsatok a ,„MINERVA'" biztositó intézetnéli 
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- Dig eselek és szoszólások - 

Följegyzi: Gyallay Bomokos 

János bizonyiféka a biró előst. 

Gondokba merülve, kedvetlenül mende- 
gél János az uton. 
Egyszer szekérzörgést hall a hátamögött, 
majd hallja, hogy a szekeres ugyancsak 

kiabál: 
— Hopp, hopp, félreállani! 
János nem áll félre, sőt dacolásból hátra 

Eem tekint. 
Mitt ront a kórság - gondolja magá- 

ban —, elég széles az út, elférsz mellettem. 
A szekér már közelébe ér, a kiáltás még 
dühösebben hallatszik: 

Hé, süket vagy, állj félre az útbóll! 
János most már csak azért is az út köze- 

pén marad. 

—– Nagyra vagy a szekereddel, szeret- 
néd, ha a gyalogos ember megijedne tőled!, 
- füstölög magában. : 

A lovak elsirülnek oldalfélen, de a kö- 
vetkező pillanatban olyan kiadós ütést kap 
Nános az oldalába, hogy botorkálva bukik 
bele az árokba. Nézi s hát látja, hogy a sze- 
kér faággal van megrakva. Olyan szélesen 
áll az ág a szekér hátulján, mint a nyirágy 
eprő a nyelén. Egy kiálló vastagabb ág 
érintette oldalba olyan foganatosan. 

Csakhamar kiderült, hogy az ütés, amit 
Wános kapott, jóval erősebb a rendesnél. 

Az érintett oldalbordák ugyanis pár nap 
mulva nagyon rosszul kezdték viselni magu- 
kat, Jánosnak a kórházba kellett befeküdnie 
Nelük vagy három hétig. 

A heverés unalmában nagy elhatározásra 
jutott János! Be fogja pörölni a szekeres 
embert s a nyakába varrja a kőrházi költ. 

A szekeres nevét és faluját tudta, mer! 
amikor visszanézett az árokból, leolvasta a 
szekérről. Ebben tehát nem mutatkozik ne 
hézség. 

A z, hogy a szekeres eleget kiabált a bal 
eset megelőzéséret Igaz, de azt senki sem 
hallotta, az esetnek nem volt tanuja. Tehát 
a biróságon bátran lehet Boldizsár Ferencet 
vétkes vigyázatlanságból származó, sulyos 
testisértéssel vádolni. 

János végrehajtotta föltett szándékát, 
törvény elé állitotta Boldizsár Ferencet azor 
a cimen, hogy figyelmeztetés nélkül elütötte 
a szekerével. 

A biró vallatni kezdte Boldizsárt: : 
—– Miért nem figyelmeztette a sértett 

felet a veszedelemre, miért nem kiáltott rája1 
A vádlott lesütötte szemét és nem felelt. 

— Bizony, szégyelheti magát, hogy olyan 
könnyelmüen veszélyeztette embertársa testi 
épségét! – feddte a biró Boldizsárt. — Most 
aztán legjobb volna, ha a sértettel kiegyezné- 
nek, megfizetné neki a kórházi költséget s 
amit még fájdalomdijban jogosan követel. 
Hajlandó-e a békés kiegyezésre1 

Boldizsár Ferenc nézte a birót, de egy 
hangot sem ejtett ki. 

– Kérem, nyilatkozzék, mert különben 
elitélem s az többe fog kerülni magának! — 
türelmetlenkedett a biró. 

Boldizsár Ferenc hallgatott. 
A biró most János felé fordult: 
— Hallja, kérem, itt nincs kivel pörölni, 

mert ez a szegény ember — ugy látszik -, 
nem tud beszélni, süketnéma. Már pedig sü- 
ketnémától nem lehet jó lélekkel azt kivánni, 
hogy rákiáltson valakire. 

János felháborodva fordult a biróhoz: 
— Ne tessék hinni a fortélyos hunent. 

nak! Tud az beszélni, hiszen a baleset előtt 
szörnyü nagyokat kiáltott rám, hogy álljak 
félre az utból. Most csak fortélyből hallgat 
a tökéletlen! ...
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Nagyon hideg volt április 
hónap! 

Az időjáráskutató intézetek 
megállapitása szerint száz év 
akák cse Mszorfbolt hidegebb 

ápritis hónap, mint a folyó év- 
ben. A szokatlanul nagy hi- 
deget az okozta, hogy az északi 
sarokról rendkivül hideg le- 
vegő áramlott Európa felé és 

a sarki hideg levegő nem en- 
gedte, hogy nyugatról és dél- 
ről meleg levegő toluljon Eu- 
rópa fölé. 

Az orvosok megállapitása 
szerint a gyárak és nagyváro- 
sok lármája nagyon káros az 
ember egészségére. A lárma 
különösen az idegrendszert tá- 
madja meg. Angliában világ- 
szövetséget akarnak alapitani, 
amelynek egyetlen feladata 
volna, hogy a lárma : ellen 
küzdjön. Pontos vizsgálat tár- 
gyává tenné, hogy a különböző 
rajok milyen hatással vannak 
a szervezetre és hogy a külön- 
böző foglalkozásu emberekre 
milyen hatással vannak a za- 

jok. Igy például hozhatjuk fel, 
hogy a legtöbb embert ném 

gavarja az óra ketyegése, ha a 
Ketyegést megszokta. Sőt az 
óraketyegéshez szokott ember 
azonnal kellemetlenül érzi maál 
gát, ha a falióra megáll. A leg- 
több anyát "a gyetmeksírás ! 
nem zavarja ugy, mint a gép- 
Kocsik zaja. A gépkocsik ve- 
zetőjét a gyermeksirás zavarja 
Nobban, mint a gépkocsi bugása. 

A bor nevének eredete. 
Amikor a magyarok honfog- 

lalása idején Árpád az uj föl 
det a 108 magyar nemzetség 
között felosztotta, a Bor nem- 
zetségnek jutott a mai Baranya 
Ármegye területe. Azon a vi- 

mérges 

gazdagon termő szőlők 
tak, amelyeknek alapját 

még a rómaiak vetelték meg 
A későbbi lakósság tovább 
folytatta a szőlőművelést és a 
bortermelést. A magyarok 
megtanulták a meghóditott la- 
kősságtól ,anszőlőmiyelést és 
borkészitést. 
Amikor a Bor nemzetség 

feje a rákosmezei nemzetgyü- 
lésekre ment, bivalyszekereken 
vitték utána a bort tömlőkben. 
Ültetésre alkalmas szőlővesz- 
szőket is vitt a nemzetgyülé- 
sekre. Ilyenformán az ősszes 
magyar nemzetségek megismer- 

ték a szőlőt és a bort s müve- 
lése egész- Magyarországon el- 
terjedt. 
Patkányháboru Londonban. 
A londoni Tower várbörtön- 

Bben nagyon elszaporodtak a 
paltkányok. A patkányok kiir- 
tását megpróbálták patkány- 
fogók, mérgek és macskák se- 
gitségével. Azonban nem tud- 
tak eredményt elérni. Most el- 
határozták, hogy nehány napig 

rges gázakkal árasztják el 
az összes 

igy remélik, hogy ki fogják 
irtani a patkányokat. 

: A jutalomdij. : 
— Néni, hazahoztam a macs. 

káját, kérem a jutalmat. 
— Csakhogy én nem a macs- 
káért igértem jutalmat, hanem 
az énekes kis madaramért 
Akkor is megillet a juta- 
1 mert a kis madár benne 
van a macskában. 

A fösvénység. 
Egy urnak borzalmas 

fájása van. 

— Miéri nem mész fogorvos. 
hoz? — kérdi egy barátja. 
– Miért menjek, - feleli a 

fogfájós, - hiszen három év 

fog- 

muúlva a fiam már kész fog- 
orvos lesz és akkor nem kerül 
pénzbe a fogam gyógykezelése. 

pincehelyiségeket, 

ezelőtt 

aáazon előfizetőink részére, akik bár, 
mely ügyből kifolyólag tanácsr 
szorulnak, ezen rovatunkban kész4 
ségesen megadjuk a választ. Tekin tettel arra, bogy szakértőinknek a tanácsadásért fizetnünk kell, felkéra 
jük olzasáinkat, bogy a beküldött tanácskérő levélbez mellékeljenek 
20 lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt) könnyebbség okáért bélyegben. A ta 
nácsadás költségeit mi nem fedez- 
betjük. Ha a választ levélben kiván. 
ják, ezenfelül még külön portódijii beküldendő. Csak azokra a levelek- 
re válaszolunk, amelyekbez a 20 lel 
is csatolva van. Fenntartiak azon. 
ban azt a jogot, bogy olyan leve- 
lekre, amelyek közérdeküek, a vá. 
laszt lapunkban adjuk meg. 
K. L Stana. A vasárnapi ta- 
lálkozások" eimü cikk 
Chidea jud. Cluj községben lakik. 
Az időjárásra 

annyit közölhetünk, hogy a mi 
éghajlatunk alatt biztos időjóslá. 
sokat nem lehet tenni. Időjárá. 
sunk jellege ingadozó és különö- 
sen tavasszal annyi mellékkörül. 
ménytől függ az időjárás kialá- 
kulása, hogy a legtudományosabb 
módszerekkel nyert időjóslások 
sem válnak be. Ez azonban még 
nem jelenti, hogy az emberi tu- 
dománynak szégyelnie kellene 
magát. Az időjárás kutatás terén 
a tudomány olyan nagy haladást 
tett, amilyenre nehány évtizeddel 

nem is gondolhattunk. 
Bizonyára ismeri azt a mondást, 
hogy a kivételek csak erősitik a 
szabályt. Nos, az időjóslásra vo- 
natkozolag ez minden tekintetben 
vonatkozik. Sajnos nem lehet 
előre tudni, hogy a következő 
hetek időjárása hogyan fog ala 
kulni. 

K. O. Az izületi fájdalmaknak 
nagyon sokféle oka lehet. Leg 
általánosabb ok a meghülés. 
Ezenkivül azonban fogbetegsé 
gek, mandula gyulladás is okoz- 
hatnak az izületben nagy fájdal- 
makat. Feltétlenül forduljon or- 
voshoz, mert ha baját elhanya. 
golja, könnyen fejlődhetik a be. 
tegségből halálos szervi baj. 
H. I. Az a tükör, amelyet erős 

napfény ér, elhomályosul. Az 
olyan tükrök elhomályosulását 
tehát, amelyek a tornácra vannak 

szerzőja 

vonatkozólag
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akasztva, a napfény okozza. Ha 

olcsóbb tükörről van szó, legjobb 

ujat vásárolni, drágább tükörnek 

érdemes ujabb tükröző felületet 

késziteni. A közelében levő város- 

ban bizonyára elvégzi ezt a mun- 
kát valamelyik üveges. 

R. Ha a szőlőoltványokat vizbe 

áztatta és a közbejött eső miatt 
nem tudta elültetni, 

bogy az oltványokat elültetés 

előtt ujból áztassa vizbe. Nem 

valószinü, hogy az oltványok va- 

lami kárt szenvedtek azért, hogy 

a vizbe való áztatás után nem 
kerültek azonnal kiültetésre. Ha 
még nem ültette volna ki az olt- 
ványokat, ajánljuk, hogy sürgő- 

sen végezze el az ültetést. A gyö- 
kereket szabályszerüen metsze 
meg és mártsa be agyagos pépbe. 

Valószinünek tartjuk, hogy oltvá- 

nyainak megeredési százaléka 

nem lesz rossz. 

Ifi. M. A. Ha az Önre kivetett 
pénzbüntetés még felebbezés 
alatt áll, amint Ön irja, abban 

az esetben nincs joga igénybe 

Nenni a legutóbbi amnesztia- 

rendeletben tett és lapunkban 

már ismertetett engedményeket 
Ezért azt tanácsoljuk, hogy 

amennyiben nincsen meggyő- 
ződve 100 százalékban a felebbe- 

zése teljes sikeréről, - vonja 

vissza a felebbezését, amikor is 
kérheti az amnesztia alkalma- 

ását. 

A kutya ügyében, ha tudja 

igazolni azt, hogy a kutyáját 

az vitte el, aki most tartási di- 
jat követel Öntől, forduljon a 

birósághoz, ha nem tud vele 

megegyezni. 

M. I. Ha valamelyik uj ültetésü 

gyümölcsfája még most sem kezd 

hajtani, nem jelenti, hogy a fa 

elpusztult. Ha nehány napi bő 

öntözés után sem indul meg a fa 
rügyezése, ássa ki és áztassa be 

az egész fácskát vizbe. Ha nem 

tudja az egész fát vályuba, vagy 

valamilyen nagyobb edénybe be- 

áztatni, legalább gyökerét és tör- 
zsét, ameddig lehet dugja vizbe. 
A fát egy, legfeljebb két napig 
tartsa beáztatva. Ezután vegye 
ki a vizből, a gyökereit és az 

ágait is metsze meg gondosan és 

ujból ültesse el. A fácska ha csak 

nem voltak szövetei a száradás 

miatt elhalva, feltétlenül hajtani 

ajánljuk, 

fog. Amennyiben a fácska kiásása 

a gyökerei elpusztultak, vagy 
megpenészedtek, ugy nem sok 

remény lehet arra, hogy az em- 
litett eljárással a fát megmenti. 

— 
—-——--- 

Minden szó 4. vastagabb betüvet 
8 lej. Legkisebb birdetés so lej. Al- 
lástkeresők részére 20 szóig 40 lej. 

Előfizetőinknek minden szó 3, 
vastagabb betüvel é lej. Az apróbir- 
detési dij előre fizetendő. Jeligés le- 
veleket csak a portó beküldése ese. 
tén továbbitunk. Ugyszintén az ér- 
deklődésekre is csak ugy adunk vá- 
laszt, ba a válasz lev. lapot mellé- 
kelik, vagy bélyegben küldik be a 
portóköltséget. 

Kisebb hidmérleget, amely hizó 
sertések mérlegelésére alkalmas, 
megvételre keres Br. Bánffy. 

Aiud, jud. Alba. 
pészkovács 
belépésre. 

Ugyanitt gé- 
kerestetik azonnali 

Közgazdasági irodalmunk ujdonsága 

m oherdlsa Jérvet György 

Mz erdőlyi mugyarsáe 
szövetkezeti mozoulmd 
ára 100 - lei. Megrendelhető a 

MINERUD könyvkereskedéshen 
Cluj Str. Regina Maria 1. 

alkalmával azt tapasztalná, hogy : 

Dániel gazdasága Ciuguzel, p.u. 

erkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszö- 

netet mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért. 

V. J. Cristian, 
N. J. Soard, B. 

D. J. Crizbav, 
F. Santamaria, 
E eni 

Előfizetőinkhezt Hát. 
rálékos előfizetőink felszólitását 
megyék, illetve községek szerint 

folytatjuk s felkérjük azokat, 

akik ilyen felszólitó postautal- 

ványt kapnak, sziveskedjenek aa 

ott feltüntetett összeget kiadó- 

hivatalunkhoz beküldeni. Azokon 

a vidékeken, ahol megbizottzink 

megfordulnak, a kátralékos di- 

jat szabályszerü nyugta ellenés 
ben ezen megbizottaknak is k 

fizethetik az előfizetők. 

A következő befolyt pénzeket 

nyugtázzuk: D. K. Chesereu 150, 

s. M. Jidveiu 150, Z. A. Sileea 
150, H. A. Petroseni 186, Olv. 
Kör Resita 150, Sch. F. Urziceni 

3000, Sz. Zs. Pir 150, Hit. szöv. 
Cernatul de sus 300, M. S. Pan- 
cisoara 200, L. A. Remetea 65 
könyvek elküldve. B. P. P. Sa 
cuieni 150, D. J. Uisentes 150 
I. I. Hoghiz 300, B. I. Cetatea de 

Balta 250, M. E. Brasov 150 
N. I. Brestea 180, G. F. Hidri- 
faia 150 Lei, r. 1937 dec. 31-ig. 

— Rosszul bizony, mert még 

úr eltiltott. 

- Hogyan állunk étvágy dolgában? 

az sem esik jól, amitől a doktor 
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Goga Oetavian. 
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Megő6alr 
Goga Ocrfavian. 

A román kögélet értékes emberét veszi- 
tette el. Goga Octavian, volt miniszterelnök 
meghalt. Goga egyike volt Románia legki- 
válóbb költőinek. Versei közül nem egy nem- 
eetének szellemi közkincse lett. Mint költő, 

a magyar irodalmat is figyelte, Ady Endré- 

vel jó barátságban volt. Magyar irók művei- 
ből, Petőfi, Ady verseiből sokat leforditott 
román nyelvre. Ezen a téren legérdemesebb 
munkája, hogy Madách Imre világhirű máű- 
vének: „Ae ember tragédiájá"-nak nagyon 
művészi forditásával is megajándékozta 
nemgetét. 

Nagy tisetességgel temették el, mint a 
nemgeet halottját. 

mmm aaamaamummtttoonaomamamarmagmanasaatantsatuon ealatntattattattasatanntnttntattma v; 

A megzei munka dicsérefre. 

Barázda dűl barázdáhog, 
Verejték hull bele, 

Hogy az úri népeknek is 

Legyen majd kenyere. 

A megei munka legszebb 
Dolog a világon. 

Szántó-vető magyar testvér 
Az Isten megáldjon. 

Ha elvégzed, lesed, van jó 

Termésre kilátás? 

Emberé a munka mindipg, 

S Istené az áldás. 

Érdemeld ki életeddel, 

Hogy Isten megáldjon, 
Hogy örökké vigan szánts, vess 

Az ősi határon. 

Tanuld meg! 
A borotválkozás tudománya. 

A borotválkozásnál fontos szabályokat kell 
betartani. Ezeket a szabályokat tudományosan 
megvizsgálták és megállapitották a modozatokat, 
amelyeknek segitségével a borotválkozás köny- 
nyüvé és kellemessé válik. A borotválkozás leg- 
első feltétele, hogy a szappanozást helyesen kell 

—— 

végezni. A szappanozás célja, hogy a szakáll- 
szőrökről a zsirt leoldja és a viz a szakállsző- 
rökbe behatolva a szőröket megpuhitsa. A helye- 
sen puhitott szőr négyszer puhábbá válik, mint 
szappanozás előtt volt. Szappanozáshoz helyes 
dolog langyos vizet használni, mert langyos viz- 
zel a szakáll könnyebben megpuhul. A szappan- 
habot legalább két-három percig kell az arcon 
tartani és csak azután szabad megkezdeni a 
borotválkozást.
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Nagy hibákat követnek el borotválkozás 
alkalmával azzal, hogy nem tartják helyesen a 
borotvát. Akár rendes késsel, akár pedig önmű- 
ködő, ugynevezett zsiletborotvával végezzük a 
borotválkozást, a borotva pengének megfelelő 
helyzetben kell állania, hogy a borotválkozást 

Képünkön borotválkozó férfit mutatunk be. A kép 
felső balsarkában látható, hogy a szövegben sze- 
replő 28-32 foknyi szög mekkora. Az alsó viz- 
szintes vonal az arcfelület egy része, a két vonal 
pedig a 28, illetőleg 32 fokos szög alatt tartott 

borotvát mutatja be. 

könnyen és megvágás veszedelme nélkül lehessen 
végezni. A tudományos kisérletek szerint a bo- 
rotva élének az arc felületéhez viszonyitva 28—- 
32 fokos szög alatt kell állania. Ha ennél mere- 
dekebben tartjuk a kést, a bőrön könnyen sebet 
ejtünk, ha ennél laposabban áll a kés, nem vág 
jól. Az elmondottak figyelembe vételével a borot- 
válkozást könnyüvé és kellemessé tehetjük. 

MAGYAR NÉP 1938. május 21. 

Mújus-fényes zöld mezőben, 

Fűsurjasztó lány esőben 

Mosolyonjon rúnk az ég is, 

Ezt kóri n „Mugyar Nép" is. 
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A pásztor holmik között szerepelnek olyanok 

is, melyeket nem a szükség, hanem elsősorban 

a művészi ösztön teremt meg. Furulyák, botok, 

ostornyelek mind kellékei a pásztornak, lehetne 
azonban ezeket egészen egyszerüen megformálni. 

A pásztor művészi érzéke azonban pompásan 

„kicijrázza", disziti, alig hagy síma helyet ezeken 

a tárgyakon, mindenüvé jut egy kis virág és 
levél, de helyet kért az állat és ember ábrázo- 

lása is. 

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága, Minerva Rt. Cluj, Str. Baron L. Pop 5. - 2238


